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SCOIATTOLO

SCOIATTOLO ROSSO 
DEL NORDAMERICA

Ordine e famiglia: Rodentia, 
Sciuridae

Lunghezza: 17-23 cm 
(lunghezza della coda: 9-16 cm)

Peso: 140-310 g

Alimentazione: frutta, semi, 
ghiande, corteccia, funghi

Lo scoiattolo vive nei boschi. 
Ha dei nidi diversi per l’estate 
e per l’inverno.

linea curva

Quando si disegna uno scoiattolo, la cosa 
più importante è riuscire a dare un aspetto 
vivace ai suoi occhi neri a mandorla. 
Per dare il tocco finale e conferire un 
effetto voluminoso alla coda, disegnate 
singolarmente i peli con il grigio scuro.

Quando disegnate la coda, 
prestate particolare 
attenzione alla struttura.

ginocchio 
arrotondato

Disegnate il contorno 
del corpo con una 
matita marrone chiaro. 
Gli occhi sono neri con 
il contorno bianco, 
quindi non colorate 
questa zona.

Il ventre e tutta la parte 
inferiore dello scoiattolo sono bianchi, quindi non 
colorate neanche queste zone. Per il resto del corpo 
utilizzate un marrone chiaro e un color mogano (un 
marrone rossiccio) e fate dei tratti ampi e morbidi 
seguendo il contorno dei muscoli.

Con il color mogano tracciate 
delle linee dal centro della 
coda verso l’esterno calcando 
con la matita.

Aumentate la massa di peli 
utilizzando il mogano e l’ocra. 
Cercate di dare un effetto 
arruffato alla coda.

Con il grigio scuro e l’ocra 
tracciate delle linee più 
lunghe.

Per disegnare gli occhi 
a forma di mandorla, 
tenete la matita dritta 
e fate un tratto deciso. linea curva
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3.

scoiattolo



RICCIO

Disegnate le zampe come dei 
tronchetti. I prati e i boschi 
costituiscono il suo habitat 
naturale. Si difende 
appallottolandosi su sé stesso.

SCOIATTOLO 
COMUNE

La sua bellezza sta nei 
ciuffi di pelo sulle orecchie. 
Vive nelle foreste 
settentrionali. Il mantello 
invernale lo isola dal 
freddo.

① Rodentia, Sciuridae
② 22-23 cm (lunghezza 
della coda: 17-20 cm)
③ 300-470 g
④ Semi, germogli, frutta, 
fiori

ERMELLINO

Il suo mantello invernale è interamente bianco, 
a eccezione della punta della coda. Vive nelle 
zone fredde. Durante la stagione estiva, il 
mantello è scuro e soltanto il ventre è bianco.

① Carnivora, Mustelidae
② 18-24 cm (lunghezza della coda: 5-8 cm)
③ 60-200 g (i maschi possono arrivare a 350 g)
④ Uccelli, topi, insetti, occasionalmente conigli

TOPOLINO DELLE RISAIE

Si arrampica abilmente arrotolando 
la coda sullo stelo per raggiungere 
le spighe di grano.  
È il più piccolo roditore d’Europa.

① Rodentia, Muridae
② 5-8 cm (lunghezza della coda: 6-8 cm)
③ 7-14 g
④ Semi, insetti

SCOIATTOLO 
VOLANTE

Disegnato in volo, 
questo scoiattolo ha la 
forma di un trapezio. Il 
suo habitat sono le 
foreste ad alta quota. È 
grazie alla sua pelle che 
può planare, ossia 
volare scivolando 
sull’aria.

① Rodentia, Scuridae
② 14-20 cm
③ 150-200 g
④ Foglioline, semi, 
germogli, frutta

TALPA

Ha la forma di una patata 
dolce! Le talpe vivono nelle 
gallerie sotterranee. Scavano 
la terra utilizzando le 
mascelle e le grandi mani.

① Soricomorpha, Talpidae
② 13-19 cm (lunghezza della 
coda: 1,5-2,5 cm)
③ 50-180 g
④ Lombrichi, insetti

TAMIA

Le striature della pelliccia 
seguono perfettamente le 
sue curve. Trasporta il cibo 
nelle guance e lo consuma 
solo nei luoghi in cui si 
sente al sicuro.

① Rodentia, Sciuridae
② 12-15 cm (lunghezza 
della coda: 11-12 cm)
③ 70-115 g
④ Foglioline, semi, 
germogli, frutta① Erinaceomorpha, Erinaceidae • ② 14-21 cm • ③ 300-500  • ④ Insetti, 

lumache, frutta, funghi

ANIMALI PICCOLI
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cerbiatto

1.
Con una matita grigia 
disegnate il contorno 
della testa. Le orecchie 
hanno la forma di una 
foglia di pioppo.

2.
La linea del collo 
ricorda la forma del 
beccuccio di una 
teiera. La parte bassa 
del dorso è 
arrotondata come il 
cappello di un fungo.

3.
Con il marrone chiaro 
ripassate i contorni del 
corpo e sfumate 
lievemente le ginocchia.

Il dettaglio dello 
zoccolo di un 
cerbiatto.Un corpo fatto di linee dritte.

Questa articolazione 
corrisponde al polso 
di un essere umano.

spalla

ginocchio

tallone

Per conferirgli un 
aspetto ancora più 
tenero, fate rientrare 
leggermente le 
ginocchia verso 
l’interno.

zoccolo

due pinzette

Le dita posteriori 
(o speroni) non 
toccano terra.

Qui la linea 
diventa dritta.

Le linee che 
vanno dalle 
articolazioni 
agli zoccoli 
sono dritte.

CERBIATTO
Ora proveremo a disegnare un 
cerbiatto. Il mantello è costellato 
di puntini bianchi, quindi assicuratevi 
di lasciare un numero sufficiente 
di zone non colorate. Quando si 
disegna un cerbiatto bisogna prestare 
attenzione a un dettaglio importante: 
questi animali hanno zampe molto 
lunghe che consentono loro di correre 
molto velocemente.

CERVO ADULTO

Ordine e famiglia: Ruminantia, 
Cervidae

Lunghezza: 1,80-2,30 m (altezza 
al garrese: 1,20-1,40 m)

Peso: 130-180 kg

Alimentazione: erba e foglie

I cervi amano le zone boschive 
e i campi erbosi. Alla nascita, il 
mantello del cerbiatto è 
chiazzato di bianco, ma diventa 
marrone in autunno, come 
quello degli adulti. Le cerve 
sono più piccole dei maschi.
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cerbiatto

4.
Utilizzate le matite ocra 
e marrone chiaro per 
colorare la fronte come 
se steste disegnando 
un piatto.

5.
Aggiungete gli occhi 
e il muso con la matita 
nera. Come l’alpaca, 
anche il cerbiatto ha 
gli occhi posizionati 
sui lati della testa.

6.
Completate il pelame della 
testa con dei tocchi di pesca, 
marrone scuro e mogano. Per 
la fronte, procedete con dei 
movimenti circolari. Colorate 
di rosa l’interno delle orecchie.

7.
Sfumate le zampe con il 
color pesca e ripassate 
gli zoccoli calcando con 
la matita marrone scuro.

8.
Con il marrone 
chiaro disegnate 
delle striature che 
seguono le curve 
del corpo.

9.
Con lo stesso colore disegnate 
dei cerchi all’interno delle strisce 
bianche, quindi utilizzate il 
mogano e il marrone scuro per 
colorare lo spazio tra i cerchi.

10.
Tenendo in verticale la 
matita marrone scuro, 
disegnate i peli folti del 
posteriore e ripassate i 
contorni delle articolazioni 
e dei talloni.




